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5. Kursarbeit
 (gemeinsame Kurarbeit)
    Datum: 13.06.2006
Klasse: GY 05 c

Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema:    
Kurvenuntersuchung, Stetigkeit, Differenzierbarkeit, 

Exponentialfunktionen
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1.)
Kurvenuntersuchung ganzrationaler Funktionen
Untersuchungen an der Funktion zu  
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Alle Ergebnisse sind zu begründen!

a)
Prüfen Sie auf Symmetrie.   (1)

Lösung:

Weder ursprungs- noch y-Achsen-symmetrisch, weil sowohl gerade als auch 

ungerade Exponenten vorliegen.

Analytische Begründung auch möglich:
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b)
Machen Sie Angaben zur maximalen Anzahl der Nullstellen, Extrem- und 


Wendepunkte.    (1)

Lösung:
Maximal 4 Nullstellen, 3 Extrem-, 2 Wendepunkte, weil der Grad von 
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 4, von 
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 3 und von 
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 2 beträgt und nach dem Nullstellensatz sich somit 4; 3; 2 Lösungselemente ergeben können.


c)
Bestimmen Sie das Verhalten für x ( ( ∞.
 (2)

Lösung:
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d)
Bestimmen Sie die Nullstellen.
 (2)

Lösung:
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e)
Bestimmen Sie Lage und Art der Extrempunkte.
(4)

Lösung:
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f)
Bestimmen Sie die Koordinaten des Wendepunkts bzw. der Wendepunkte.   (2)

Lösung:
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g)
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Normalen im Punkt 
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Lösung:

[image: image11.wmf](

)

(

)

(

)

1

1143

(1)'(1)

1234

1135

:1

1243

35

:

43

tn

mm

tn

einsetzen

n

ffmm

Normalenxmxbbb

Normalenxx

×=-

=Ù==¾¾¾¾¾®=-

æö

=+¾¾¾¾®=-×+Þ=

ç÷

èø

æö

=-+

ç÷

èø


h)
In welchem Intervall ist die Funktion rechtsgekrümmt?
(2)

Lösung:
Die Krümmungsintervalle lauten:
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i)
Zeichnen Sie den Funktionsgraphen, Maßstab  1cm.    (3)

Lösung:
[image: image13.jpg])
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2.)
Kurvenuntersuchung gebrochen-rationaler Funktionen
Untersuchen Sie nun die Funktion mit   
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a)
Bestimmen Sie Definitionslücken und Achsenschnittpunkte 


des Graphen von f(x) und geben Sie den Definitionsbereich an.    

Lösung:
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b)
Ermitteln Sie senkrechte Asymptoten (Pol-Asymptoten) und 


„waagrechte“ Asymptoten (Näherungskurven im Unendlichen).     

Lösung:
Asymptote liegt bei a(x) = 1, da der Grad im Zähler und Nenner identisch ist 

und somit folgender Grenzwertprozess vorliegt:
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Polstelle / senkrecht Asymptote: 
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c)
Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion an der Polstelle und für x ( ( ∞.                                                                            

Lösung:
Verhalten an der Polstelle:
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d)
Welcher Graph (siehe unten) entspricht dieser Funktion? 
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Begründung mit drei Argumenten.
 
Lösung:
Graph 4 bildet die gesuchte Funktion ab.

Gründe: Polstelle, Nullstelle, Asymptote
e)
Ermitteln Sie den Funktionsterm der Funktion mit dem folgenden 

Graphen.

Überprüfen Sie Ihren Funktionsterm anhand der Achsenschnitt-

punkte, waagrechten Asymptoten und dem Verhalten an der Pol-

[image: image53.wmf]+
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stelle!
Lösung:
Asymptote bei a(x) = 1
=>
Zähler- und Nennergrad sind identisch; 

Koeffizienten ebenfalls gleich;


Pol ohne VZW bei x = 1
=>
Anzahl der Nennernullstelle muss gerade sein;


Nullstellen bei x1 = -1 und x2 = 2
=>
Linearfaktorzerlegung im Zähler muss 

diese Lösungen besitzen
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3.)
Stetigkeit und Differenzierbarkeit

a)
Gegeben sei die abschnittsweise definierte Funktion f(x) mit
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(i)
Bestimmen Sie den Parameter a so, dass die abschnittsweise 

definierte Funktion f(x) an der Stelle 
[image: image22.wmf]0
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 stetig ist. 

Lösung:
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(ii)
Zeigen Sie, dass die Funktion f(x) dann (für diesen Wert von a) 

an der Stelle 
[image: image24.wmf]0
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 auch differenzierbar ist.
Lösung:
Rechtseitige Grenzbetrachtung:
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Linksseitige Grenzbetrachtung:
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b)
Ordnen Sie den Funktionsgraphen (1-3) den passenden Graphen der 1. Ableitung 

zu. Notieren Sie in dem Kasten den zutreffenden Buchstaben (A,B). 

Ein Funktionsgraph geht leer aus (. 

Skizzieren Sie für diesen Funktionsgraphen den zugehörigen Graphen der 

1.Ableitung:
	Funktionsgraphen
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	Ableitungsgraphen
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Lösung:
Der Funktionsgraph 1 wird dem Ableitungsgraphen B zugeordnet.

[image: image58.png]


Der Funktionsgraph 3 wird dem Ableitungsgraphen A zugeordnet.

Funktionsgraph 2 besitzt 

folgende Ableitungsfunktion:

c)
An welchen Stellen 
[image: image33.wmf]0
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 ist die Funktion g(x) in Graph 1 


(i)
 stetig und differenzierbar, 

(iii)
 nicht stetig
(ii)
 stetig aber nicht differenzierbar
(iv)
 nicht differenzierbar.
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Lösung:
(i)
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(iii)
x = 2

(ii)
keine Stelle



(iv)
x = 2 (da nicht stetig)

4.)
Exponentialfunktionen und -gleichungen
a)
Lösen Sie folgende Exponentialgleichung: 
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Lösung:
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b)
Füllen Sie die Lücken aus:

Lösung:

Eigenschaften der Exponentialfunktion


Die Schaubilder der Exponentialfunktion 
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)

x

fxa

=

 gehen alle 

durch den Punkt 
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Für a > 1 sind die Expo-Funktionen alle streng monoton



Für 0 < a < 1 sind die Expo-Funktionen alle streng monoton                        


Die Wertemenge aller Expo-Funktionen ist 
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Statt 
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           schreiben.

Das bedeutet, die Schaubilder der Funktionen f(x) mit 
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und g(x) mit 
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bezüglich der Ordinate (Y-Achse).

c)
Anwendungen zu Exponentialfunktionen
Veränderung der Verbraucherpreise in Deutschland und in Simbabwe

In Deutschland haben sich die Preise innerhalb des letzten Jahres im 

Durchschnitt etwa um 2,4 % erhöht.

Der nachstehende Artikel aus der Rheinpfalz schildert die Situation in Simbabwe. 

a)
Wie lauten die beiden Wachstumsfaktoren bezüglich der Gesamtausgaben 

in Deutschland und in Simbabwe im April? 

Lösung:
D:
1,024


S:
11,429
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Die Rheinpfalz - Speyerer Rundschau Nr. 112 - Montag, 15. Mai 2006
b)
Bilden Sie die beiden Preissteigerungen als Exponentialfunktion für Deutsch-

land und Simbabwe (Anfangswerte: 1.000,00 €).

Lösung:
D:

[image: image47.wmf](

)

1.0001,024

x

dx

=×



S:

[image: image48.wmf](

)

1.00011,429

x

sx

=×


c)
Wie hoch werden die Ausgaben nach 2 Jahren in den beiden Ländern sein?

Lösung:
D:
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d)
Nach welcher Zeit werden sich die Preise in Deutschland verdoppelt haben, 

wenn die vorhandene Preissteigerungsrate konstant bliebe?

Lösung:
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